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ІННОВАЦІЙНІ ФОРМИ І МЕТОДИ РОЗВИТКУ ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ  
МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ 

Проаналізовано реалії організації професійної 
підготовки майбутніх інженерів у контексті 
цілеспрямованого розвитку їх творчого потен-
ціалу із застосуванням інноваційних форм і 
методів навчання.  

Обґрунтовано підходи до вибору інноваційних 
форм і методів навчання та їх гармонійного 
поєднання з усталеними з метою позитивного 
впливу на розвиток творчого потенціалу здобу-
вачів вищої освіти при організації навчального 
процесу професійної підготовки майбутніх ін-
женерів (на прикладі спеціальності 208 «Агроін-
женерія»).  

Схарактеризовано існуючу практику засто-
сування інноваційних форм і методів навчання 
у аграрних та технічних закладах вищої освіти 
України.  

Виокремлено основні підходи до відбору форм 
і методів навчання, спрямованих на розвиток 
творчого потенціалу студентів інженерних 
спеціальностей.  

Ключові слова: інженерна освіта; профе-
сійна підготовка; інноваційна інженерна діяль-
ність; технічна творчість; творче освітнє се-
редовище; педагогічні інновації. 

 
Постановка проблеми. Реалії сучасного 

виробництва вже з перших днів роботи за 
фахом потребують від випускників інже-
нерних спеціальностей, зокрема майбутніх 
агроінженерів, здатностей результативно 
вирішувати нетипові, креативні задачі, 
умінь здобувати та генерувати новітню 
інформацію, високої готовності до постій-
ної інтелектуальної ініціативи. Проте вчені, 
які переймаються проблемами інженерної 
підготовки у закладах вищої аграрної осві-
ти, констатують, що при організації освіт-
нього процесу переважають інформаційно-
рецептивні та репродуктивні способи на-
вчальної діяльності здобувача вищої освіти, 

а також спостерігається обмежене застосу-
вання форм, методів та навчальних засобів 
на основі інформаційно-комунікаційних 
технологій [1–4]. 

Дослідники майже одностайно заува-
жують, що організація навчальної діяльно-
сті майбутніх інженерів таким чином, щоб 
цілеспрямовано розвивати їх творчий по-
тенціал на сучасному етапі потребує впро-
вадження інноваційних форм, методів і 
засобів навчання, планомірного поетапного 
виконання навчальних дій та операцій з 
орієнтацією на встановлені цілі за умови 
постійного контролю навчальних результа-
тів студентів з метою моніторінгу їх відпо-
відності стандартизованим вимогам [5; 6]. 
Такий підхід покликаний запобігти крити-
чним ситуаціям через своєчасний аналіз 
перебігу навчання, оцінювання його про-
дуктивності та виявлення тих результатів, 
що не відповідають встановленим вимо-
гам. З’ясування причин невідповідності, їх 
усунення та корекція навчальних результа-
тів здобувачів вищої освіти дають змогу 
гарантовано досягати цілей професійної 
підготовки, зокрема в аспекті розвитку 
творчого потенціалу студентів. Слід також 
зауважити, що для підвищення ефектив-
ності професійної підготовки майбутніх 
інженерів з метою підтримки позитивної 
мотивації необхідно передбачити різнома-
нітні додаткові ресурси, форми навчання 
та завдання для студентів, які демонстру-
ють надвисоку продуктивність у навчаль-
но-пізнавальній діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Дослідження теорії та практики 
розвитку у студентів технічної творчості, 
запровадженої до навчального процесу 
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європейських освітніх закладів за останні 
10 років [7; 8] дали змогу зробити висно-
вок, що в сучасному освітньому середовищі 
фокус зміщується з викладача на студента, 
основна увага приділяється цілеспрямова-
ному розвитку творчості майбутнього ін-
женера, формуванню навичок спільної 
роботи та ефективної взаємодії учасників 
освітнього процесу, що виражається в пос-
лідовному виконанні певних заздалегідь 
продуманих навчальних операцій [6; 9], а 
це гарантує отримання запланованих ре-
зультатів. Вчені зауважують що, ефектив-
ність розвитку творчого потенціалу студен-
тів інженерних спеціальностей буде визна-
чатися формами, методами і засобами на-
вчання, при цьому дослідники не рекомен-
дують відмовлятися від тих традиційних 
підходів, методів і способів професійної 
підготовки майбутніх інженерів, які ефек-
тивно застосовуються нині та дозволяють 
вирішувати окремі дидактичні задачі [1; 3; 
5]. Водночас, варто зауважити, що у су-
часній науці та практиці поки що недоста-
тньо висвітлено проблеми вибору форм, 
методів і засобів навчання, націлених на 
розвиток творчого потенціалу майбутнього 
інженера, зокрема аграрного профілю, від-
сутні рекомендації щодо впровадження 
інноваційних форм і методів навчання на 
тлі застосування узвичаєних. 

Мета і завдання. Метою наявного дос-
лідження був аналіз інноваційних форм і 
методів навчання в аспекті їх впливу на 
ефективність розвитку творчого потенціалу 
майбутніх інженерів на прикладі профе-
сійної підготовки агроінженерів. Для дося-
гнення мети було заплановано такі завдан-
ня: дослідити сучасний стан проблеми за-
стосування інноваційних форм і методів 
навчання в процесі професійної підготовки 
агроінженерів в Україні; узагальнити пот-
реби споживачів інженерних кадрів, відо-
бражених у галузевих стандартах; виділити 
основні підходи до відбору форм і методів 
навчання, спрямованих на розвиток твор-
чого потенціалу студентів інженерних спе-
ціальностей. 

Для вирішення завдань дослідження ви-
користовувалися теоретичні методи (аналіз 
наукових та інформаційних джерел, нор-
мативних документів (стандарту вищої 
освіти України, навчальних планів підгото-
вки майбутніх агроінженерів, освітньо-
професійних програм «Агроінженерія», 
практики розвитку творчого потенціалу 
майбутнього інженера у вітчизняних агра-
рних та технічних університетах) – з метою 
вивчення стану розробленості проблеми 
застосування інноваційних форм і методів 
навчання, націлених на розвиток творчого 
потенціалу майбутніх інженерів; порівнян-

ня – з метою вивчення наукових підходів 
щодо розв’язання проблеми; узагальнення ‒ 
з метою формулювання висновків) та емпі-
ричні (спостереження за учасниками педа-
гогічного процесу, бесіди зі студентами і 
викладачами). 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Аналіз наукових джерел, присвя-
чених проблемам професійної підготовки 
інженера в умовах діджиталізації постінду-
стріального суспільства та інтенсивної ав-
томатизації виробництва дає підстави зро-
бити висновок, що професійна діяльність 
сучасного інженерна базується на фунда-
ментальній, прикладній науці, технологіях 
та інноваціях. При цьому саме інновації є 
кінцевим продуктом технічної творчості 
інженера, втіленням нових ідей і методів 
на практиці та результатом їх просування 
на ринку, забезпечуючи умови для еконо-
мічного розвитку країни та підвищення 
якості життя. Таким чином, зроблено ви-
сновок, що пріоритетним напрямом удо-
сконалення інженерної освіти має бути 
системне формування готовності майбут-
ніх інженерів до інноваційної професійної 
діяльності, тобто – цілеспрямований розви-
ток творчого потенціалу студентів. 

На основі результатів попередніх дослі-
джень [10] визначаємо творчий потенціал 
інженера як інтегративну властивість осо-
бистості, що базується на генетично обумо-
влених схильностях людини до техніки та 
технічної творчості, зумовлює ресурсну 
можливість і здатність продуктивно здійс-
нювати інноваційну інженерно-технічну 
діяльність за рахунок системного поєднан-
ня технічних умінь, методологічних знань, 
особистісно-професійних якостей і готов-
ності особистості до творчої самореалізації 
і саморозвитку. 

З огляду на зазначені результати дослі-
джень можна стверджувати що форми і 
методи навчальної діяльності, з одного боку 
є основою педагогічного процесу, а з іншо-
го, виконують системоутворювальну функ-
цію в аспекті розвитку творчого потенціалу 
майбутніх інженерів. Слід відзначити, що 
для розв’язання часткових (локальних) ме-
тодичних задач та окремих оперативних 
завдань мають підбиратися свої методи і 
засоби навчання. Вибір форм і методів 
навчання має здійснюватися відповідно до 
потреб освітнього процесу, спрямованого 
на розвиток творчого потенціалу майбутніх 
інженерів, зокрема для агропромислової 
галузі, з урахуванням цільових форм і ме-
тодів навчальної діяльності студентів. 

На першому етапі дослідження було 
здійснено аналіз стандарту вищої освіти, 
навчальних планів, освітньо-професійних 
програм та практики розвитку творчого 
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потенціалу майбутнього інженера у вітчиз-
няних аграрних та технічних університе-
тах, що дозволило виявити низку таких 
тенденцій як переосмислення потреб ринку 
праці, з одного боку, та вподобань здобу-
вачів вищої освіти, з іншого, та підходів до 
організації навчального процесу. Напри-
клад, при вивченні фундаментальних дис-
циплін впроваджуються завдання експе-
риментального характеру, задачі з непов-
ною умовою, встановлюються міжпредмет-
ні зв’язки тощо. Наступною тенденцією є 
перехід до компетентнісної моделі підгото-
вки, що передбачає оновлення цілей та 
змісту навчання спеціальних дисциплін, 
форм, методів та засобів навчання із за-
стосуванням новітніх технологій. Перехід 
до практико орієнтованої підготовки до-
зволяє вчасно оновлювати цілі та зміст на-
вчання і забезпечити набуття майбутніми 
інженерами умінь і навичок розв’язувати 
типові і нестандартні виробничі завдання 
в сучасних умовах виробництва. Здобувачі 
вищої освіти опановують сучасні техноло-
гії, методи прийняття рішень, що активізує 
пізнавальну потребу, формує професійні 
інтереси, розвиває творчість, самостійність 
та ініціативність. 

Нині, у навчальному процесі окремих 
аграрних і технічних університетів спосте-
рігається перехід до мультимедійних та 
інтерактивних лекцій, студентам пропону-
ють семінари-тренінги, майстер-класи від 
провідних фахівців галузі, «круглі» столи 
тощо. Самостійна робота організовується із 
застосуванням проблемно-пошукових за-
вдань. В умовах сучасних викликів всі аг-
рарні та технічні заклади вищої освіти 
України пропонують студентам дистанцій-
ні курси з дисциплін. Для цього застосову-
ються спеціальні платформи, які дозволя-
ють реалізувати віддалений доступ до 
складників навчально-методичного ком-
плексу з дисципліни (конспектів лекцій, 
відео-, аудіо-записів, журналів лаборатор-
них робіт, завдань для самостійної роботи, 
контрольних питань, методичних матеріа-
лів тощо). 

Проте варто відзначити, що до таких 
видів діяльності, як олімпіади, конкурси 
наукових і творчих робіт, міждисциплінар-
ні проєкти, робота у студентських конс-
трукторських бюро, наукових конференці-
ях, форумах тощо, залучається мала частка 
здобувачів вищої освіти порівняно з зага-
льною кількістю майбутніх інженерів. Тоб-
то, зазначені засоби, інноваційні форми і 
методи використовуються для обмеженої 
групи талановитих студентів. Отже, їх ви-
сокі навчальні результати не ілюструють 
реальну ситуацію у професійній підготовці 
випускників інженерних факультетів. Тому 

маємо протиріччя між вимогами до майбу-
тніх інженерів та їхньою підготовленістю 
до здійснення професійної діяльності в 
умовах сучасного виробництва. 

На цьому етапі дослідження було уза-
гальнено потреби роботодавців, які відо-
бражено у вітчизняних та зарубіжних галу-
зевих освітніх стандартах [11–13], в такому 
вигляді: 

–  володіння фундаментальними та спе-
ціальними професійними знаннями, між-
дисциплінарними категоріями; 

–  наявність умінь аналізувати та синте-
зувати дані, винаходити нові ідеї для 
розв’язання типових та нестандартних ін-
женерно-технічних задач з використанням 
існуючих і нових підходів, технологій, ме-
тодів, засобів тощо; 

–  наявність умінь застосовувати теоре-
тичні знання і практичні навички для про-
єктування, розроблення, виробництва, 
введення в експлуатацію, експлуатації, 
обслуговування, виведення з експлуатації 
та повторного циклу технологічних проце-
сів та систем у промисловій галузі; 

–  володіння навичками конструкторсь-
кої діяльності, фінансового планування, а 
також управління проєктами; 

–  наявність відповідальності за особис-
тий професійний розвиток та підготовку 
інших кадрів; 

–  сформованість навичок міжособистіс-
ного усного та письмового спілкування з 
технічних питань; 

–  сформованість системи професійних 
цінностей, знань інженерних стандартів; 

–  відчуття зобов’язань перед суспільст-
вом та професійною спільнотою; 

–  відповідальне ставлення до проблем 
захисту навколишнього середовища. 

На основі висновків вітчизняних та за-
рубіжних дослідників щодо підвищення 
ефективності інженерної освіти [1; 2; 3; 5; 
7] та з урахуванням педагогічних умов [10], 
було виділено основні підходи до відбору 
форм і методів навчання, спрямованих на 
розвиток творчого потенціалу майбутніх 
інженерів: 

1. Дослідницька, навчально-пізнавальна 
та творча діяльність студента організується 
навколо проблеми (проблемного питання / 
ситуації / задачі) та реалізується у формі 
проєкту. Проблемне питання визначає від-
правну позицію для процесу навчання, 
створює умови для здійснення навчально-
пізнавальної діяльності в контексті ситуа-
ції, враховує попередній досвід студента, 
створює зв'язок з його майбутньою профе-
сійною діяльністю. 

2. Професійна підготовка організову-
ється як інноваційна інженерна діяльність. 
Це висуває відповідні вимоги до змісту 
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навчання, потребує встановлення міждис-
циплінарних зв’язків, сприяє поєднанню 
теорії і практики, розвитку навичок аналі-
зу проблеми та пошуку методів її вирішен-
ня. 

3. Під час спільного навчання відбува-
ється формування та розвиток навичок 
учасників навчального процесу співпра-
цювати через діалог і спілкування. При 
цьому студенти навчаються один від одно-
го, обмінюючись інформацією, знаннями, 
питаннями, проблемами, методами діяль-
ності тощо. В цей період формуються осо-
бистісні, соціальні та професійні цінності, а 
також основи взаєморозуміння, взаємної 
підтримки та поважливого ставлення до 
думок і позицій інших. 

Пропонуємо здійснювати відбір форм і 
методів навчання таким чином, щоб ство-
рити умови для розвитку творчого потен-
ціалу майбутнього інженера, тобто так, 
щоб підтримати студента в усвідомленні 
процесу опанування знань, коли він зосе-
реджується на розвитку теоретичного мис-
лення та всебічному розвитку, розуміє про-
відну роль теоретичного фундаменту (сис-
теми понять, базових принципів тощо) для 
подальшого розвитку його навчально-
пізнавальної діяльності, встановленні між-
предметних зв’язків та набутті досвіду 
розв’язання навчальних задач, а також 
досвіду творчої діяльності. Інноваційні фо-
рми і методи мають бути доцільними та 
давати можливість розвивати задатки сту-
дента до інженерної творчості через педа-
гогічну взаємодію, якій притаманні цілесп-
рямованість, випереджальний характер, 
стимулююча функція. Ефективність такої 
взаємодії виявляється в досягненні гаран-
тованих результатів творчого розвитку 
майбутнього інженера за мінімальний час. 
Систематична взаємодія між викладачем і 
студентом, а також між студентом та ін-
шими студентами, спрямована на підтри-
мку творчості кожного студента та розви-
ток навичок роботи у команді, без розподі-
лу учасників за рівнями. 

Варто зауважити, що форми і методи 
навчання мають спрямовувати студента в 
його пошуково-навчальній діяльності через 
аналіз інформації, визначення загального, 
пошук проявів в окремих ситуаціях вияв-
лення закономірностей та узагальнення 
отриманих результатів. 

Для організації навчального процесу, 
спрямованого на розвиток творчого потен-
ціалу інженера в нашому дослідженні ана-
лізувалися узвичаєні та інноваційні (для 
вітчизняних закладів вищої освіти) форми 
індивідуальної та групової роботи студентів 
з метою визначення підходів до їх доціль-

ного та гармонійного поєднання [10]. 
Означені форми включають: 

– аудиторну роботу (лекції, семінари, ла-
бораторні заняття й практичні заняття, 
факультативи) з елементами дослідництва; 

– самостійну творчу та науково-дослідну 
роботу студентів, а також під керівницт-
вом викладача при виконанні проєктів і 
наукових досліджень; 

– науково-дослідну роботу студентів у 
наукових гуртках, конструкторських бюро, 
проблемних групах тощо; 

– підготовку та участь студентів у нау-
ково-практичних конференціях, зокрема у 
форматі відео конференції, наукових та 
практичних семінарах, «круглих столах», 
«дошках обговорення», творчих конкурсах 
тощо; 

– навчально-дослідницьку діяльність у 
процесі виконання різних видів проєктів 
та практики в умовах виробництва. 

Разом з узвичаєними формами дослі-
джувалася ефективність таких форм орга-
нізації навчально-пізнавальної діяльності, 
як відео лекції, віртуальні лабораторні ро-
боти, дистанційні навчальні курси, тренін-
ги, вебінари, семінари-дискусії, міждисци-
плінарні проєкти. 

Для розвитку творчого потенціалу сту-
дентів розглядалися у комплексі узвичаєні 
та інноваційні методи [3; 10; 14]: репроду-
ктивні, пояснювально-іллюстративні (пояс-
нення, демонстрація, інструктування, бесі-
да), проблемного викладу, дослідницький 
аналіз (професійних ситуацій, аварійних 
ситуацій, будови, принципу роботи та екс-
плуатації машин і механізмів), роботи у 
парах, та мінігрупах, самостійна робота з 
опрацювання теоретичного матеріалу 
(складання порівняльних та узагальнюва-
льних таблиць, побудова класифікацій, 
складання конспекту лекцій, звітів з лабо-
раторних робіт, іншої технічної документа-
ції, написання есе, підготовка презентації, 
постеру), вправи, самостійне виконання 
творчих завдань, методи контролю (опиту-
вання, тестові завдання, питання для са-
моконтролю) самостійна перевірка та оці-
нювання результатів творчої діяльності). 
Серед інноваційних методів відзначимо 
методи евристичного навчання, портфоліо, 
імітаційно-ігрові, інтерактивні, рольової 
ігри, «mind maps», метод ключових слів, 
складання та відгадування кросвордів то-
що. Викладачам спеціальних дисциплін 
варто опановувати кейс-метод, метод про-
єктів, які безпосередньо спрямовані на 
підвищення професійної компетентності 
майбутніх інженерів, формування та роз-
виток умінь і навичок творчої діяльності, 
умінь оцінювати, порівнювати, надавати 
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переваги, аргументувати вибір, прогнозу-
вати результати. 

Вирішення навчальних проблем із за-
стосуванням методу проєктів дозволяє 
майбутнім інженерам набути навичок по-
шукової діяльності, ідентифікації, усвідом-
лення, вивчення, формулювання проблеми 
таким чином, щоб спроєктувати оптималь-
не технічне рішення, що потребує визна-
чення вимог та критеріїв для вибору опти-
мального рішення, а також володіння тех-
нікою прийняття аргументованих рішень. 
Робота над проєктом включає опанування 
знань і умінь з організації та управління 
проєктами (визначення цілей, можливос-
тей, обмежень, оцінювання ресурсів тощо). 
На етапі пошуку рішення майбутні інжене-
ри мають змогу формувати та розвивати 
навички генерування ідей із застосуван-
ням відповідних технік без критичного 
аналізу, уміння здійснювати критичний 
аналіз ідей вирішення, яке відповідає ви-
значеним вимогам, формують навички 
прогнозування наслідків реалізації техніч-
ного рішення, опановують методики реалі-
зації ідеї від концепту до прототипу. 

Робота над проблемними задачами, ви-
рішення яких реалізується у формі проєк-
ту, протягом навчання в університеті має 
на меті ознайомити студента з основними 
принципами і прийомами проєктування, 
створити умови для їх засвоєння та відп-
рацювання алгоритму застосування для 
вирішення задач реального виробництва. 
Таким чином, виконуючи проєкти з пер-
ших курсів, майбутній інженер набуває 
досвіду вирішення інженерно-технічних 
проблем. Результати навчально-творчої та 
дослідницької діяльності за кожним проєк-
том мають накопичуватися студентами у 
портфоліо у вигляді ідей, концепцій, гото-
вих проєктів, описів та прикладів застосу-
вання методів і засобів діяльності, резуль-
татів самооцінювання та саморефлексії 
тощо. Робота над матеріалами портфоліо 
дозволяє студентові розвивати творчий 
потенціал і визначати свої професійні ін-
тереси і спрямування, слабкі та сильні сто-
рони, накопичувати певний досвід інжене-
рної діяльності, який може бути представ-
лений згодом як майбутнім науковим кері-
вникам, так і майбутнім роботодавцям. 

Пропонується реалізовувати зазначені 
методи через такі засоби навчання як про-
грамні додатки загального призначення, 
зокрема для смартфонів, додатки інженер-
ного призначення, програмні засоби для 
моделювання, системи автоматизованого 
проєктування (САПР), безкоштовні освітні 
ресурси, засоби для реалізації технік гене-
рування ідей, онлайн-ресурси для органі-
зації мозкового штурму, складання «mind 

maps», комунікаційні технології для обміну 
листами та повідомленнями, платформи 
для проведення відео конференцій і презе-
нтацій, навчальні відео та анімація. 

Нині широко впроваджуються елект-
ронні засоби навчання та дистанційні кур-
си, які розвивають навички самостійної 
роботи, здатності до аналізу власної діяль-
ності та її результатів. Впровадження елек-
тронних підручників спрямовано на поєд-
нання теоретичних і практичних матеріа-
лів, а також творчих завдань, лаборатор-
них робіт, практикумів, тестових завдань, 
наочних матеріалів (рисунків, графіків, 
діаграм, схем, фотографій, відео, звукових 
рядів, імітаційних моделей, тренажерів, 
анімації та ін.) у зручному форматі, який 
дозволяє швидко оновлювати зміст, врахо-
вує особливості студентів (темперамент, 
здатності мислити, запам’ятовувати тощо) 
та пропонує індивідуальний темп навчання 
без обмеження навчального часу аудитор-
ними заняттями. Така організація самос-
тійної роботи студентів уможливлює розви-
ток навичок самостійного опанування но-
вої інформації та підвищує відповідаль-
ність студента за власні навчальні резуль-
тати. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Потреби сучасного виробниц-
тва, зокрема аграрного, у висококваліфі-
кованих інженерних кадрах, здатних ефе-
ктивно діяти у нетипових ситуаціях, вирі-
шувати нестандартні задачі, готових до 
постійної інтелектуальної ініціативи, вима-
гають оновлення та суттєвого доповнення 
усталених форм і методів навчання сучас-
ними, інноваційними, – такими, що відпо-
відають наявному рівню та тенденціям 
розвитку техніки і технологій. У дослі-
дженні зроблено аналіз та обґрунтування 
підходів до вибору інноваційних форм і 
методів навчання, гармонійного їх поєд-
нання з традиційними таким чином, щоб 
створити умови для позитивного впливу на 
розвиток творчого потенціалу майбутніх 
інженерів на прикладі спеціальності 208 
«Агроінженерія». Виявлено сучасний стан 
проблеми застосування інноваційних форм 
і методів навчання в аграрних університе-
тах. Узагальнено потреби соціального за-
мовлення на інженерні кадри. Визначено 
основні підходи до відбору форм і методів 
навчання, спрямованих на розвиток твор-
чого потенціалу майбутніх інженерів у аг-
рарних закладах вищої освіти. 

Подальші наукові розвідки планується 
присвятити детальному дослідженню під-
ходів та педагогічних умов застосування 
зазначених форм, методів і засобів на-
вчання для розвитку творчого потенціалу 
майбутнього інженера під час організації 
навчального процесу у дистанційній формі. 
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INNOVATIVE FORMS AND METHODS OF DEVELOPMENT OF ENGINEERING STUDENTS’  
CREATIVE POTENTIAL 

Summary. The realities of production require organiz-
ing engineering education to be able to develop their crea-
tive potential purposefully. That needs the introduction of 
innovative teaching forms, methods and tools, planning 
the phased implementation of educational activities and 

operations, focusing on established goals and monitoring 
of students’ learning outcomes. The purpose of the study 
is to analyze the existing innovative teaching forms and 
methods in terms of their impact on the engineering stu-
dents’ creative potential development. To achieve the goal 
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of the study the authors used theoretical methods (analy-
sis of scientific and information sources, regulations, 
curricula, practices of developing students’ creative poten-
tial at Ukrainian universities; comparison; generalization) 
and empirical (observation of participants in the pedagog-
ical process, interviews with students and teachers). The 
essence of the presented research is the analysis and 
substantiation of approaches to choosing innovative 
teaching forms and methods as well as effective combin-
ing them with established ones in order to positively influ-
ence the development of engineering students’ creative 
potential while organizing the training process at universi-
ties. The current state of the problem of application of 
innovative teaching forms and methods is presented. The 
generalization of the needs of the social demand, reflected 
in the branch educational standards, is given. The main 
approaches to the selection of teaching forms and meth-

ods aimed at developing the creative potential of agricul-
tural engineering students indicated. The main approach-
es to the selection of forms and methods of teaching 
aimed at developing the creative potential of engineering 
students are indicated. Further scientific research could 
be devoted to approaches and pedagogical conditions for 
application of mentioned teaching forms, methods and 
tools for the development of engineering students’ creative 
potential in a distance form. 

Keywords: engineering education; professional train-
ing; innovative engineering activity; technical creativity; 
creative educational environment; pedagogical innova-
tions. 
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СТУДЕНТСЬКИЙ НАУКОВИЙ ГУРТОК ЯК ПЕРЕДУМОВА РОЗКРИТТЯ НАУКОВОГО 
ПОТЕНЦІАЛУ МОЛОДИХ ФАХІВЦІВ СПЕЦІАЛЬНОСТІ «ЛІСОВЕ ГОСПОДАРСТВО» 

Однією з провідних форм навчально-
виховного процесу в університеті виступає 
гурткова робота, яка стимулює розвиток нау-
ково-практичних навичок, що, в свою чергу, 
підвищує якість підготовки та виховання фахі-
вців в сфері лісівничої справи, які б могли, відпо-
відно до конкретної ситуації, креативно засто-
совувати свої здібності в практичній діяльності 
для досягнення поставленої мети. Під час гурт-
кової роботи в студентів є можливість закрі-
пити на практиці методи вивчення складу та 
структури фітоценозів, вміння користуватись 
шкалами для визначення рясності виду, воло-
діння методиками флористичного аналізу ви-
дового складу фітоценозу, визначення рясності 
за О. Друде, комбінованого балу Ж. Браун-
Бланке, життєвості, життєвої форми, трап-
ляння, постійність видів у фітоценозах. Науко-
во-дослідницька діяльність студентів виступає 
невід'ємним інтегрованим компонентом підго-
товки кваліфікованих фахівців, які здатні са-
мостійно вирішувати професійні та наукові 
завдання проблемного характеру. 

Ключові слова: гурткова робота; науково-
практичні навички; креативність; структура 
фітоценозів; флористичний аналіз; видовий 
склад фітоценозу; визначення рясності за 
О. Друде; комбінований бал Ж. Браун-Бланке. 

 

Постановка проблеми. В часи гострої 
необхідності розв’язання глобальних про-
блем людства студентська молодь під час 
освітньої діяльності повинна отримати на-
лежну фахову підготовку. Це спонукає за-
клади вищої освіти до створення нової мо-
делі навчально-виховного процесу, яка 
уможливлює формування компетентного 
спеціаліста засобами науково-практичної 
діяльності. В останнє десятиліття загостри-
лась необхідність реалізації компетентніс-
ного підходу до освітнього процесу (Н. Бі-
бік, С. Гончаренко, І. Зимняя, Т. Іванова, 
Н. Кузьміна, О. Мороз, О. Овчарук, О. По-
метун, О. Савченко, С. Сисоєва, А. Хутор-
ський та ін.) [1–3].  

Науково-практична діяльність здобува-
чів вищої освіти є провідним засобом під-
вищення якості підготовки та виховання 
фахівців в сфері лісівничої справи, які б 
могли, відповідно до конкретної ситуації, 
креативно застосовувати свої здібності в 
практичній діяльності для досягнення нау-
ково-технічного і культурного прогресу. 
Заохочення до гурткової роботи здобувачів 
закладає підвалини до використання їх 
творчого потенціалу в сфері розв’язання 
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